

خطبہ جمعہ

جماعت کی کمزور تھی کو مضبوط بنانے اور اس کی کمزوریوں کو دور کرنے کی کوشش کرو

اپنے نیک نمونہ سے لوگوں کے قلوب میں احمدیت کی محبت پیدا کرو

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
فرمودہ ۱۸ جون ۱۹۵۵ء بمقام احمدیہ ہال - کراچی

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
انشاء قویں پر

زندگی کے کئی دور

ہوتے ہیں۔ کبھی انسان دودھ پینا پیکر ہوتا ہے کبھی چرسینا پیکر ہوتا ہے والا پیکر ہوتا ہے کبھی اینٹوں کی تعلیم حاصل کرنے والا پیکر ہوتا ہے کبھی تیل پلانٹیشن کے زمانہ میں وہاں جہاں تعلیم حاصل کرنا ہوتا ہے۔ کبھی باغ ہو کر وہ اپنے مستقبل کے متعلق سوچ رہا ہوتا ہے۔ کبھی اپنی بھرپور معاشی فیئر شاد دی بیاہ کرتا ہے اور اس کے بچے پیدا ہوتے ہیں۔ کبھی جوانی کی عمر کا ایک حصہ گزار کر وہ ادھیڑ عمر میں جا پہنچتا ہے کبھی اس پر بڑھاپا آتا ہے اور پھر کبھی اس پر ایسا بڑھاپا آتا ہے کہ چلنا پھرنے میں اس کے لئے مشکل ہو جاتا ہے۔ یہ افراد کے مختلف دور ہیں یہی دور قوموں پر بھی آیا کرتے ہیں۔ کبھی

قوموں کی حالت

چوں کہ کسی قوم کی حالت بڑی غمراہوں کی سما ہوتی ہے۔ کبھی ان سے بھی بڑی غمراہوں کی سما ہوتی ہے اور کبھی ان پر ہجوئی کی فرائض آتی ہیں لیکن جو قومیں خدا کی طرف سے قائم کی جاتی ہیں ان پر جوئی کا زمانہ نسبتاً جلدی آجاتا ہے اور جو قومیں خدا تعالیٰ کے عطا کردہ مانت چلنے والی ہوتی ہیں ان پر جوئی کا زمانہ زیادہ دیر تک رہتا ہے۔ پھر اس کے بعد آج تک کا تجربہ یہی ہوتا ہے کہ ہر قوم پر بڑھاپا آجاتا ہے اور وہ اپنے فرائض کے ادا کرنے میں کوتاہی کرنے لگ جاتی ہے۔ ہماری جماعت، اچھے اور جوانی کے دور کے قریب گزارنا میں ہے۔ ہم اپنے آپ کو نا باغ بنیں

کہہ سکتے۔ ہم اپنے آپ کو قریب بلوغت کے زمانہ میں بھی نہیں کہہ سکتے۔ اور ہم اپنے زمانہ کو کامل بلوغت کا زمانہ بھی نہیں کہہ سکتے۔ قریب بلوغت اور کامل بلوغت کے درمیان جو زمانہ ہوتا ہے وہی ہم پر گزر رہا ہے اور اس کے مطابق ہماری جماعت کو اپنی ذمہ داریاں سمجھنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ یہ وہ عمر ہے کہ اس میں انسان نہ اپنے آپ کو نادران کہہ سکتا ہے اور نہ چلنے چلنے پر اسے تمام کاموں کا ذمہ دار ہندوار دیا جا سکتا ہے۔ یوں سمجھ لو کہ یہ عمر ایسی ہی ہے جیسے ایکس یا سیس سال کے نوجوان کی عمر ہوتی ہے۔ لیکن میں دیکھتا ہوں کہ اس عمر میں بھی ہماری جماعت میں ایسی ذمہ داریوں کے سمجھنے کا اچھا وہ احساس نہیں ہے جو اس کے زمانہ ہونا چاہئے تھا۔ مثلاً پہلی چیز تو یہی ہونا چاہئے ہے کہ انسان تعلیم حاصل کرتا ہے اور اس عمر تک اپنی تعلیم سے قریباً قریباً فارغ ہو جاتا ہے۔ لیکن ہماری جماعت میں دینی تعلیم اور دینی تربیت کے لحاظ سے ابھی

بہت بڑی کمی

پائی جاتی ہے۔ اکثر جماعت کا وہ حصہ جو قرآن شریف کو نہیں سمجھتا اور اس کو شہر سے بھی ایک کثیر حصہ ایسا ہے جو ان دنوں کو بھی بوجہ تشریح کر کے سمجھنے کے ان کو میسر نہیں صحیح طور پر استعمال کرنے کی کوشش نہیں کرتا مثلاً ہمارا ملک اردو کو لانا ہے۔ یا مثلاً عربی میں گنوار طرز کے جو لوگ ہیں یا غیر تعلیم یافتہ لوگ ہیں یا صرف صوبائی زبان جانتے ہیں ان میں سے کوئی سندھی بولتا ہے کوئی بلوچی بولتا ہے کوئی پشتو بولتا ہے کوئی پنجاب بولتا ہے۔ عربی زبان ہمارے ملک میں بولنے کی زبان کے انہیں بولی جاتی ہے۔ ہمارے ملک کے

لوگوں کو اتنا بوجہ عربی زبان سے ہے کہ علماء بھی عربی نہیں بولتے اور اگر کبھی انہیں عربی بولنی پڑے تو وہ اتنا بھجکتے ہیں کہ دو فقرے بھگا وہ اپنی زبان سے سمجھیں گے تو کانتے ہوئے اور ڈرتے ہوئے اور لڑتے ہوئے جہاں تک ان کے

علم کا سوال ہے

اس س کو دیکھا جائے تو وہ عرب اور مصر کے علماء سے کم نہیں ہوتے۔ دینی کتب کا انہیں خوب مطالعہ ہوتا ہے۔ لیکن جب عربی بولنے کا سوال آئے تو عرب کا ایک محرمی کہار یا دھوبی بھی صحیح عربی بولنے کا اور وہ دو فقرے بھی نہیں بول سکیں گے۔ یہ شخص صرف اس وجہ سے ہے کہ انہیں عربی بولنے کی مشق نہیں۔ پس ایسے ملک کے لوگوں سے یہ امید کرنا کہ وہ عربی میں قرآن کو سمجھ سکیں گے بہت بعید بات ہے۔ بے شک ہماری کوششیں تو یہی ہونی چاہئے مگر اس امید کے برائے کے لئے ایک لمبا زمانہ چاہئے۔ اور جب اس کے لئے ایک لمبے زمانہ کی ضرورت ہے تو سوال یہ ہے کہ کیا ان کی روح اتنے عرصہ کے لئے امید دیم میں رکھی جا سکتی ہے۔ فرقہ گرد ہمارے پاس کھانا نہیں بیکنے، تم نے اپنے کھیت میں یہ ہوں بویا ہوا ہے اور چھوٹی چھوٹی روٹید گی جو اس کی منگنی ہوئی ہے تو آتما تہاری جھوک کے وقت تمہارے لئے یہ تصور کافی ہو گا کہ

جب یہ روٹید گی بڑھے گی

دانے پھین گئے تو پھر ہم گنہم کاٹ کر اپنے گھر میں لائیں گے اور آٹا پسو اگر روٹی پکائیں گے اگر تم اس وقت کا منتظر کرو گے تو تم لوگ نہیں بہر حال اپنی غذا کا کوئی نہ کوئی نقصان سوچنا پڑے گا جیسے جو لوگ چاول کھانے کے

عادی ہوں انہیں اگر چاول نہ ملیں تو چاہے انہیں نفرت ہو۔ بوجھتی ہو وہ گندم کھائیں گے یا گندم کھانے والے کو اگر کسی وقت گندم میسر نہیں آتی تو یہ نہیں ہونا کہ وہ فاتحہ کرنے لگ جائے بلکہ وہ چاول پکا کر کھا لیتا ہے۔ چاول نہیں ملتے تو مٹی کھا لیتا ہے مٹی نہ ملے تو باجرہ کھا لیتا ہے۔ اگر باجرہ نہیں ملتا تو وہ بعض دفعہ مٹھل کھا لیتا ہے یہ ایک چھلکی دانہ ہے جسے پنجابی میں مٹھل کہتے ہیں۔ اردو نام مجھے معلوم نہیں انہیں جس کو عام حالات میں انسان نہیں کھایا کرتا۔ بہر حال ایسے حالات میں انسان کو اپنی غذا کا نقصان سوچنا پڑتا ہے۔

میں مانتا ہوں

کہ ہمارا جماعت میں سارے کے سارے عربی نہیں پڑھ سکتے بلکہ اگر پڑھ بھی لیں تو ہماری جماعت میں ہر سال نئے نئے آدمی داخل ہوتے رہتے ہیں کہ ہم ایسے تعلیمی معیار کو قائم رکھ ہی نہیں سکتے۔ قادیان میں عورتوں اور لڑکیوں کی تعلیم ہم نے کئی دفعہ سو فیصدی تک پہنچا دی تھی مگر وہ چار سال کے بعد جب ہم پھر مردم شمار کی کرتے تو اس وقت سو فیصدی پر ان کی تعلیم آجاتی۔ اس کی وجہ یہی تھی کہ وہاں ہجرت جاری تھی اور نئی نئی عورتیں باہر سے قادیان میں آتی رہتی تھیں اس لئے یہاں معیار گر جاتا تھا۔ یہی حال جماعت کا ہے جماعت میں بھی ایک روایتی ہجرت جاری ہے اور ہر سال کچھ نئی عورتیں سے کچھ ستیوں میں سے کچھ وہاں ہوں جس سے کچھ نئی عورتیں ہیں سے کچھ دوسرے فرقوں میں سے نکل جاتی ہیں۔ لوگ ہمارے اندر شامل ہوتے رہتے ہیں۔ اور وہ ہر آج سے واقف نہیں ہوتے۔

پس اگر ہم سارے لوگوں کو

ستران بڑھا لینے ہیں

تب بھی کچھ عرصہ کے بعد ایک حصہ ایسے لوگوں کا ضرور نکل آئے گا جو قرآن سے ناواقف ہوگا۔ اور پھر ہمارا سزا من ہوگا کہ ہم ان کو قرآن سے واقف کر لیں۔ بے شک ہمیں ایسے ذرا بڑھے مہربانوں کو بھی ہر اصرار کو عربی بڑھا لینے چاہئے۔ قرآن ایک ایسا جینے سے جس کا حق قرآن اپنا ہم پر نہیں کہ ہونا چاہئے۔ کیونکہ قرآن ہمارا روحانی غذا ہے جس طرح روٹی کھا کر جسم انسانی جبر زندہ نہیں رہ سکتا اسی طرح قرآن کے بغیر کبھی ہماری روح زندہ نہیں رہ سکتی۔ جسم کی موت کے بعد انسانی اعضا و ممبرات گلے شروع ہو جاتے ہیں لیکن اگر کبھی انسان کی روح مر جاتی ہے تو اس کا جسم ستران کھنکنا نہیں تم اسے چلنے پھرتے ہوئے دیکھتے ہو تو سمجھتے ہو کہ اس کی روح بھی زندہ ہے حالانکہ یہ بالکل غلط ہوتا ہے۔ تم اگر ایک دن یا دو دن یا چار دن یا سات دن غذا نہیں کھاتے تو تم سمجھ لیتے ہو کہ اب تم موت کے قریب پہنچ گئے ہو۔ اور جب کوئی مر جاتا ہے تو تمہیں اس کی موت میں کوئی شبہ نہیں رہتا۔ کیونکہ اس کی موت کی علامتیں ظاہر ہو جاتی ہیں۔ جب وہ سانس نہیں لیتا۔ جب وہ حرکت نہیں کرتا۔ جب وہ دیکھنا نہیں جب وہ سنتا نہیں۔ جب وہ بولتا نہیں تو تم سمجھ لیتے ہو کہ وہ مر گیا ہے۔ لیکن روحانی موت کی علامتوں کا ایسا وقت تم مہربان نہیں کہتے اور پھر اپنے آپ کو تم قریب دیکھتا ہے کہ اس کے مردہ ہونے کے باوجود تم اس کو زندہ سمجھتے ہو۔ ایک آدمی روحانی لحاظ سے دس سال سے مرا ہوا ہوتا ہے لیکن تم اس کے ساتھ بے تکلفانہ زندگی بسر کر رہے ہوتے ہو اور ساتھ ساتھ دنیا بھی چلنے جاتے ہو کہ وہ بولے۔ اچھے آدمی ہیں۔ بڑے نیک اور بڑے پاک ہیں۔ صرف اتنی بات ہے کہ نمازیں سنتے ہیں۔ یا نفل اور نیت ہی نیک آدمی بڑا مخلص آدمی ہے لیکن پتھر بوسنت ہے یا فلاں بڑا بزرگ ہے۔ سلسلہ کے ساتھ بڑا اخصاص رکھتا ہے لیکن ذرا جھوٹ بولنے کا عادی ہے۔ کوئی ایک طرف تو تم یہ کہتے ہو کہ وہ روحانی لحاظ سے مر چکا ہے۔ اس کے اندر

نہ زندگی کے کوئی آثار

نہیں۔ وہ بے نماز بھی ہے۔ وہ جھوٹا بھی ہے۔ وہ پتھر دینے میں بھی سست ہے۔ اور دوسری طرف تم یہ بھی کہتے جاتے ہو کہ وہ بڑا مخلص ہے۔ بڑا نیک اور بڑا بزرگ ہے۔ تو یہ تو ایسی ہی بات ہے جیسے جوئی کے

ایک بادشاہ کا گھوڑا بیمار ہو گیا اور گھوڑا بڑا قیمتی تھا اس لئے ڈاکٹروں کو بلا یا اور کہا کہ اس کا علاج کرو اور ایک ایک گھنٹہ کے بعد اس کی حالت سے تجھے اطلاع دو۔ اگر ایک ایک گھنٹہ کے بعد تجھے اطلاع نہ ملی تو میں تمہیں ستمت مزا دوں گا۔ اور جس شخص نے آکر مجھے یہ اطلاع دیا کہ گھوڑا مر گیا ہے میں اسے قتل کر دوں گا۔ ڈاکٹروں نے بڑی کوشش کی کہ وہ کسی طرح اچھا ہو جائے مگر وہ اچھا نہ ہوا اور مر گیا۔ اب بادشاہ کو اطلاع پہنچانا بھی ضروری تھا اور دوسری طرف وہ یہ بھی سمجھنے لگے کہ جس نے یہ اطلاع پہنچائی اسے قتل کر دیا جائے گا۔ آخر جو شخص کہ اپنی سزا سے بادشاہ کے ایک ممبر چلے ہو کہ گھوڑا بولایا اور اسے کہا کہ تم جاؤ اور بادشاہ کو یہ خبر پہنچا دو۔ اگر کوئی اور گھوڑا قبضہ مارا جائے گا لیکن اگر تم گئے تو ممکن ہے بادشاہ تمہیں معاف کر دے کیونکہ تمہارا اس کو لحاظ ہے۔ گو جہاں تک موت کا تعلق ہے اس کا موقع تمہارے لئے بھی اتنا ہی ہے جتنا ہمارے لئے لیکن تمہارے ساتھ جنکو بادشاہ کو تمہارے اس لئے ملے ہو نہیں صرف کر دے۔ وہ تمہارے ہی آدمی ہریشیا تھا جسے ہریشیا سے پہلے حضور گھوڑا بالکل آرام میں ہے، اسے کوئی تکلیف نہیں وہ پہلے پنا سے بیٹھا ہوا ہے نہ وہ ٹوٹ پنا ہے نہ وہ دم ہلاتا ہے۔ نہ کان ہلاتا ہے اور نہ آواز نکالتا ہے۔ نہ حرکت کرتا ہے۔ نہ تمہیں کھنکھاتا ہے بالکل خاموش بیٹھا ہوا ہے۔ بادشاہ نے کہا تو یوں کہو کہ وہ مر گیا ہے اس نے کہا حضور

میں نے یہ الفاظ نہیں کہے

کہ وہ مر گیا ہے یہ حضور خود فرما رہے ہیں تو جیسے اس نے کہنے کہا تھا کہ گھوڑا بالکل آرام میں ہے خاموش بیٹھا ہوا ہے نہ کان ہلاتا ہے نہ دم ہلاتا ہے نہ سانس لیتا ہے نہ حرکت کرتا ہے۔ وہی کچھ کہو اور کچھ نہ بولنا بڑا بزرگ اور نیک ہے صرف چند ہی ہیں دینا۔ فلاں بڑا بزرگ اور نیک آدمی ہے صرف نماز نہیں پڑھتا۔ فلاں بڑا بزرگ اور نیک آدمی ہے صرف جھوٹ بولتا ہے۔ فلاں بڑا بزرگ اور نیک آدمی ہے صرف غافلی ہے۔ تم انہی حاجت سے اس کی بزرگی کا دھندلے اور اپنے ہونے لائق روحانی طور پر وہ مردہ ہوتا ہے۔ اگر وہ ایسی طرح مہربان جس طرح جسمانی مردہ مہربان ہوتا ہے تو اس کا اس کی بدولت بھاگ اٹھنا مگر روح کی مہربانہ ایسی چیز ہے کہ فرشتوں کو تو وہ جوس ہوتی ہے لیکن انسان اسے محسوس نہیں کرتے۔ اس لئے جسم کی مہربانہ سے تو وہ

پریشان ہو جاتے ہیں لیکن روح کی مہربانہ کا باوجود اسے بزرگ بھی کہتے جاتے ہیں۔ اسے نیک مہربانہ مہربانہ پتے جاتے ہیں۔ اسے غلط بھی بتاتے جاتے ہیں۔ گو یا تمہاری حسن خلقی اتنی زیادہ ہوتی ہے یا تمہاری دین سے لاپرواہی اور استغناء اتنا زیادہ ہے کہ ایک مہربانی ہوئی لاش تمہارے لئے بڑی ہوتی ہے اور تم اسے زندہ کہتے ہو۔ اگر تم میں دین کی محبت کا ذرا بھی احساس ہوتا تو تم سمجھتے کہ یہ لوگ مر گئے ہیں۔ اب ہمیں ان کو دفن کر دینا چاہئے اور اگر ابھی وہ مرے نہیں صرف روحانی مہربانہ ہیں تو جس طرح کوئی جسمانی مہربانہ سے تو تم اس کا علاج کرتے ہو اسی طرح تمہارا فریضہ تھا کہ تم ان کا علاج کرتے اور ان کی درستگی کی کوشش کرتے۔ انسان کا جسم چونکہ مردہ ہو جاتا ہے اور سب لوگ اس کو جانتے ہیں اس لئے جب کوئی بیمار ہوتا ہے تو لوگ اس کا علاج کرتے ہیں اور وہ اسے

موت سے بچانے کی کوشش

کہتے ہیں۔ اگر ان کی جسم میں نقص نہ پیدا ہوتا اور اس میں مہربانہ پیدا نہ ہوتی تو شاید لوگ ایسے مال باپ کا بھی علاج نہ کرتے اور وہ سمجھتے کہ اگر یہ مر جائے تو تم نہیں کر سکتے۔ لیکن مہربانہ اور ان کو دیکھتے کہ ان کی جسم مہربانہ ہے اس میں کیڑے پڑ جاتے ہیں۔ خواہ کوئی کتنا بھی بیمار ہو۔ مرنے کے بعد انسان جاننا ہے کہ اسے جلدی دفن کر دے تاکہ اس کی مہربانہ اور گویا مہربانہ نہ کر دے مگر روحانی طور پر مرنے کی دوسری شخص کو بدبو نہیں آتی اس لئے ان کے مرنے کے باوجود تم کوشش کرتے جاتے ہو کہ انہیں زندہ مہربانہ دو۔ حالانکہ

حقیقت یہ ہوتی ہے

کہ جس طرح ان جسمانی طور پر مہربانہ ہے اسی طرح وہ روحانی طور پر بھی مہربانہ ہے۔ اگر وہ روحانی طور پر مرنے والے کی مختلف کیفیتیں محسوس کریں تو ہم ان کی موت سے بہت پہلے ان کے علاج میں مشغول ہو جائیں مگر ہم ان کا علاج نہیں کرتے جس کا

نتیجہ یہ ہوتا ہے

کہ وہ مر جاتے ہیں اور جب وہ مر جاتے ہیں تو نسل اور دنیا کی طرح ان کی بیماری ہمارا اندر بھی پیدا ہو جاتی ہے مگر نسل اور دنیا میں تو وہاں کھانسی ہوتی۔ بخار ہوا لوگ اکثر کے پاس دوسرے چلے جاتے ہیں اور یہاں

جو کچھ تم اس کو زندہ اور نندرت سمجھتے ہو اس لئے تم بھی وقت و رفتہ دین میں سست ہو جاتے ہو اور اپنی بیماری کا ستر نہیں کرتے۔ کہتے ہو کہ مہربانہ مہربانہ سے بڑا اخصاص ہے صرف اتنی بات ہے کہ کبھی کبھی جھوٹ بول کر باکرتا ہوں۔ میں بہت ہی فدا ہوں۔ اخصاص کا دور میں اپنے آپ کو اخصاص اور محبت میں دوسروں سے کم نہیں سمجھنا صرف اتنی بات ہے کہ میں نماز نہیں پڑھتا۔ اس طرح تم بھی مر جاتے ہو اور پھر تمہارا مہربانہ تم سے اثر نہیں کرتا ہے اور وہ بھی مر جاتا ہے۔ رفتہ رفتہ وہ مردوں کی ایک جماعت ہو جاتی ہے جو زندوں کے پاس میں ہوتی ہے اور اس کی نتیجہ اس کا یہ ہوتا ہے کہ

قومی جدوجہد

کو ایسے لوگ باطلی ترک کر دینے میں اور نیکوں میں آگے قدم بڑھانے کا مادہ ان میں نہیں رہتا۔ ہماری جماعت کو یہ بات اچھی طرح سمجھ لینے چاہئے کہ روحانی موت اور جسمانی موت یہ دونوں متوازی چیزیں ہیں۔ روح بھی مرنے سے اور جسم بھی مرنے سے۔ حیوانی روح مرنے سے تو

نہ ان کی ناراضگی

اور اس سے دوری کی علامات ظاہر ہوتی ہیں اور جب جسم مرنے سے تو سانس ٹوٹ جاتا ہے۔ آنکھیں بند ہو جاتی ہیں۔ کان مستحکم بند کر دیتے ہیں اور جسم کی حس و حرکت باطل ہو جاتی ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ جسمانی موت سے روحانی موت زیادہ خطرناک ہوتی ہے کیونکہ خدائی ناراضگی اور

فرشتوں کی اذیت

یہ بڑا ہی راز غیب ہے لیکن جسمانی موت میں ایسا نہیں ہوتا بلکہ ایسا اوقات جسمانی موت پر مشابہت لگنے کے فرشتے آتے ہیں اور وہ کہتے ہیں پھر تمہیں خدا اپنے انعامات دینے کے لئے بلا رہا ہے اور جنت کے دروازے اس کے لئے کھل جاتے ہیں اور آسمانی وجود اس کے لئے دعائیں کرتے اور اسے سلام کہتے ہیں پس ہمارے

نوجوانوں کو چاہئے

کہ جہاں وہ جسمانی موت سے اتنا گھبراتے اور پریشان ہوتے ہیں وہاں وہ روحانی موت سے بھی اتنا ہی گھبرائیں اور اس سے بچنے کی کوشش کریں۔ اچھی پرسوں کی بات ہے ایک صاحب نے مجھے بتایا کہ میں جو احمدی تھی احمدی یا نبوی کے مہربانہ ہیں وہ چند نہیں دیتے

مجھے نہ سکر لیا تعجب آیا کہ جب میں یہاں آتا ہوں۔ تو وہ حق سے میرے آگے آ جلتے ہیں۔ اور میرے ساتھ ساتھ چلتے ہیں لیکن ان کی عملی حالت ہے کہ وہ چند ہی باتیں دیتے۔ گویا ان کا ساتھ ساتھ میرا ایسا ہی ہوتا ہے جیسے کسی مردہ لاش کو گل لگا کر تھوڑا سا حرکت دینے کے لئے ہلکا کر دکھایا جائے۔ ہم انہیں چلتے چلتے ہرے ہرے دیکھتے ہیں تو سمجھتے ہیں کہ وہ زندہ ہیں۔ حالانکہ وہ

مردہ لاشیں

ہیں۔ میں سمجھتا ہوں اس کی ذمہ داری الگ حکام یا قیامت پر بھی ہے ہر شخص جو تیار ہوتا ہے وہ دفعہ نہیں ہوتا بلکہ آہستہ آہستہ ہوتا ہے اور جب کوئی حرامی کی طرف اپنا قدم بڑھانے لگتا ہے۔ تو کبھی جماعت کے لوگ اسے نہیں سمجھتے۔ کیوں اس کی منت و مباحث نہیں کرتے۔ کیوں اس کی اصلاح کی کوشش نہیں کرتے ان کا قہر ہے کہ وہ اسے سمجھائیں۔ اسے نصیحت کریں۔ اسے

تخریص و ترغیب لاشیں

اس کے ذہنی احساسات کو بیدار کرنے کی کوشش کریں۔ ہر کچھ عرصہ کے بعد جب دیکھیں کہ وہ اپنے اندر کوئی تغیر پیدا کرنے کے لئے تیار نہیں ہوا تو اسے تھپوڑوں اور سمجھ لیں کہ اب روحانی لحاظ سے مر چکا ہے۔ جیسے پانی میں ڈرنے والا جب ڈوب جاتا ہے تو پانی سے اگر ڈیڑھ دو گھنٹے کے اندر اندر اسے نکال لیا جائے اور اسے مصروفی غرض دلا یا جائے تو طبیب کہتی ہے گنگھی لوگ بچ جاتے ہیں۔ اور ڈوبنے کے کس بندرہ منٹ کے اندر اندر اسے نکال لیا جائے تو ان لوگ بچ جاتے ہیں۔ لیکن اگر چوبیس گھنٹے گزر جائیں یا دو تین دن گزر جائیں تو پھر اسے زندہ کرنے کی ہر کوشش بے کار ہوتی ہے۔ اسی طرح اگر تمہارا کوئی بھائی مکر وہ ہے تو اسے تم

سمجھانے کی کوشش

کوہ۔ اس کے لئے دعا میں مکر وہ اسے وغیرہ نصیحت کرو لیکن جس طرح وہ غصہ اٹھاتا سمجھا جائے گا جس کے بھائی کو ڈوبے ہوئے دو تین دن گزر چکے ہیں اور وہ اس کے ہاتھ پلا رہا ہے۔ اور اسے مصروفی غرض دلا رہا ہے۔ اسی طرح وہ شخص بھی اٹھتا سمجھا جا رہا ہے۔ چوبیس سال تک سمجھاتا چلا جاتا ہے۔ اور پھر غصہ اٹھاتا ہے کہ ابھی وہ زندہ ہے۔ جس طرح ڈوبنے کے دن بندرہ منٹ یا

ڈیڑھ دو گھنٹے کے اندر اندر سمجھانے کی کوشش کرنا ضروری ہوتا ہے۔ اور جب کہ میں نے بتایا ہے طبیب کہتی ہے کہ دو گھنٹے تک یعنی ڈوبنے والے زندہ ہو سکتے ہیں۔ اسی طرح طبیب بھی کہتی ہے کہ اگر ۲۴ گھنٹے کے بعد کوئی شخص ڈوبنے والے کو زندہ کرنے کی کوشش کرے گا تو وہ اپنا وقت ضائع کرے گا۔ اسے غرض میں اس کی حقیقی موت واقع ہو چکی ہوتی ہے۔ اسی طرح اگر کوئی مکر وہ دکھائے تو

سب دوستوں کا قہر

ہے کہ وہ اس کے پاس جائیں اور اسے سمجھائیں۔ لیکن چھ مہینے یا سال کے بعد بھی اگر وہ اصلاح کرنے کی کوشش نہیں کرتا تو اسے مردہ قرار دے دیں۔ میں نے دیکھا ہے بعض لوگ کہہ دیتے ہیں کہ میں سال ہو گئے فلاں کی ایسی حالت ہے اور تم کوشش کرو ہے میں کہ وہ اپنی اصلاح کر لے۔ حالانکہ وہ بے وقوفی کی بات ہے۔ یہ ایسا ہی ہے جیسے کوئی کسے کہ میں سال فلاں کے ڈوبنے پر گر چکا ہے۔ مگر میں اب بھی اسے مصروفی غرض دلائے کی کوشش کر رہا ہوں۔ ایسے آدمی کو تم مردہ سمجھو اور اس سے اپنے تعلق سے منقطع کر لو۔ بہر حال نبوی میں اگر ایک احمدی بھی باقاعدہ چندہ دینے والا ہے تو ایک کو احمدی سمجھو۔ اگر وہ چندہ دینے والے ہیں تو دو کو احمدی سمجھو یا قبول کر لو کہ تم جیسے پاکستانی بھائی ہو۔ ہمارے ملکی بھائی ہو لیکن احمدیت والا بھائی چارہ تمہارے ساتھ کوئی نہیں

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

خزاتے ہیں۔ اخرا اللہ واء اللہ الخ۔ آخری علاج داغ دینا ہے۔ یہ نہیں کہ ادھر نہ لہ ہوا کھنسی ہوئی اور ادھر داغ دے دیا۔ ہاں سب سارے علاج ختم ہو جاتے ہیں۔ تو پھر پیر لگانا یا داغ دینا پڑتا ہے یا فصد میں کھنسی پڑتی ہیں۔ بہر حال یہ سب آخری علاج ہیں۔ اس سے پہلے پہلے ہمارا مرض ہے کہ ہم

اصلاح کے لئے

اپنی تمام کوششیں صحت کر دیں۔ اگر اس کے بعد بھی ان کی اصلاح نہ ہو تو پھر ہمارا اولین کال تعلق ختم ہو جاتا ہے۔ بے شک اس کے نتیجہ میں کچھ لوگ ہم سے الگ ہو جائیں گے۔ لیکن اس صورت میں نبی ہمیں قائد ہی بنا دیں گے۔ کیونکہ لوگ یہ سمجھیں گے کہ یہ لوگ مکر وہ کو اپنے ساتھ نہیں رکھتے۔ یہ زندوں کی جماعت ہے مکر وہ کی جماعت نہیں۔

کراچی کی جماعت

کو اس بارہ میں بے شک مشکل مت ہیں کیونکہ یہاں ہر گروپ کے لوگ جماعت کا حصہ ہیں۔ جن کی ذمہ داری عہدہ داران کو گرانٹی کرنی پڑتی ہے۔ اور پھر یہاں ماحول اس قسم کا ہے کہ مختلف قسم کی کورسٹیشنوں میں شامل ہونے کی وجہ سے اخراجات زیادہ ہو جاتے ہیں اور جب اخراجات زیادہ ہو جائیں تو مکر وہ آدمی کے لئے یہ مشکل ہو سکتی ہے اور وہ مختلف قسم کے بہانے بنا لے لگ جاتا ہے بعض کہتے ہیں کہ ہم اپنا سارا ادویہ اپنے باپ کو بھیجتے ہیں اور جب باپ سے پوچھا جائے۔ تو وہ کہتے ہیں کہ اس نے تو مجھے ساری عمر میں بھی

ایک مہینہ بھی نہیں دیا

کوئی کہہ رہا ہے کہ میں لوگوں کو سڑکی کو چندہ دے دیتا ہوں۔ لوگ سیکرٹری انکار کرے تو کہہ دیتے ہیں کہ میں شہر کے احمدیوں کو دے دیتا ہوں۔ اور جب دونوں طرف سے پتلا جاتا ہے تو کہتے ہیں مجھے بڑی مشکلات ہیں۔ گھر میں ایسی بیماری ہے کہ اس کے اخراجات ہی پورے نہیں آتے۔ جب کچھ عرصہ کے بعد پوچھا جائے کہ تائے بیماری دور ہونے یا نہیں تو کہہ دیتا ہے کہ اب تو فلاں اخراجات آ رہے ہیں جب کچھ اور انتظار کے بعد چندہ مانگا جاتا ہے تو وہ گالیاں دینے لگ پڑتا ہے اور کہنے لگ پڑتا ہے کہ اس میں تو کوئی اور کام ہی نہیں۔ ہر وقت چندہ ہی چندہ مانگتے رہتے ہیں۔ اس طرح آہستہ آہستہ وہ

روحانی لحاظ سے

وہ بالکل مردہ ہو جاتا ہے۔ بہر حال دوسری جماعتوں اور یہاں کی جماعت میں فرق ہے۔ یا ہر اگر عہدہ دار درست نہ ہوں تو عموماً جماعت کے چندوں میں کمی ہوتی ہے کیونکہ ہر ایک ہی قسم کے لوگ ہوتے ہیں۔ لیکن یہاں مختلف گروہوں کے لوگ پائے جاتے ہیں۔ اور ان سب پر جماعت کو کنٹرول کرنا پڑتا ہے۔

اس قسم کی مشکلات

اور ہر کی مشکلات میں فرق ہے۔ لیکن جہاں اس قسم کی مشکلات زیادہ ہیں۔ وہاں مختلف قسم کے لوگوں کی وجہ سے کسی قسم کے تجربات حاصل کرنے کے مواقع بھی یہاں کی جماعت کو زیادہ حاصل ہیں۔ ہمارے سامنے تو جو مختلف واقعات آتے ہیں۔ ان سے ہم ایک نتیجہ نکال لیتے ہیں۔ لیکن ان کے سامنے عملی مشکلات پیش آتی ہیں اس بارہ میں جو ان کا تجربہ ہے

اس کی نوعیت بالکل اور اس کے ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ جب تک ہر شخص کی بیماری اور اس کے نقص کو مد نظر رکھتے ہوئے علاج نہ کیا جائے اس وقت تک بیماری کا مرنی نہیں ہو سکتی۔ سب لوگوں پر عمومی نظر ڈالنا اس سے نہیں ہو سکتا ہے کہ کچھ لوگوں میں نقصان لگتا ہے جاتے ہیں لیکن عمومی اصلاح کی مدد ہر جگہ جو تمام افراد کی اصلاح کے ساتھ تعلق رکھتی ہے۔ اس وقت کامیاب ہو سکتی ہے۔ جب ہر شخص کے حالات کا الگ الگ جائزہ لیا جائے۔ اور اس کے مطابق اپنی کوششوں کو جاری رکھا جائے۔

نومذہب اور خاندان میں

ہوں۔ اس لئے مجھے زمینداری اور باغ وغیرہ لگانے کا خاص شوق ہے۔ میں نے قادیان میں ایک دفعہ اپنے ملکی کو بلایا اور اسے کہا تم ایک ٹیکر دوڑانا باغ میں لگاتے ہو اور اسے کافی سمجھتے ہو میری ہدایت ہے کہ آئندہ جب تم ٹیکر لگاؤ تو ہمارے دوستوں کے ساتھ ایک لالچھی ہاندہ دیا کرو۔ دوسرے دن ایک کی بجائے دو ٹیکر لگاؤ۔ ایک ان دوستوں کے لئے جو لالچھی نہ ہو۔ جب لالچھی والے درخت اچھے ہو جائیں۔ تو ان کی دھجیاں کھولتے جاؤ۔ اس طرح تمہیں پتہ چلتا ہے گا کہ کون کون سے پردے ہمارے جن کی تمہیں سمجھاؤ کرنا چاہیے۔ اگر تم یونہی ٹیکر لگاتے ہو گے۔ تو یہ پردوں کی طرف تم کوئی توجہ نہیں کرو گے۔ اور وہ آہستہ آہستہ مرنے جائیں گے۔ اسی طرح جو جماعت کے دوست افراد ہیں۔ ان کا

ایک مکمل ریکارڈ

جنرل سیکرٹری کے پاس ہونا چاہیے۔ اور اسے معلوم ہونا چاہیے کہ فلاں شخص میں جماعت بولنے کا مرض ہے۔ فلاں میں نماز کی سستی کی عادت پائی جاتی ہے۔ فلاں چندہ میں سستی ہے۔ فلاں میں بدگلائی کی عادت ہے۔ فلاں میں مہمان نوازی کی عادت نہیں اور پھر کوشش کرو کہ ان کی یہ بیماریاں دور ہو جائیں مولوی عبدالمالک صاحب یہاں مسلسل کے مبلغ ہیں۔ مگر یہاں کی جماعت اس بات پر توجہ نہیں دیتی ہے کہ وہ ان کے سلا کافی نہیں ہو سکتے۔ مرکز سے اور مبلغ منگوانے کی کوشش کریں۔ اگر وہ آجائیں۔ تو ان کی مدد سے ایسے لوگوں کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیثیں سنائی جائیں۔ خزانہ کھلی آیات سے ان کو غلط کیا جائے۔ اور ان کی مکر وہیوں کو ددر کر کے کہ کوشش کی جائے۔ اس کے علاوہ تمہارا اپنا نمونہ ایہ ہونا چاہیے کہ چاہے تم ان

ہے ایک لفظ بھی نہ کہو۔ تمہارے عمل سے لوگوں کو خود بخود توبیح ہوتی چلی جائے۔ اگر ایک احمدی رشتہ نہیں لیتا۔ علم نہیں کرتا لوگوں کے ساتھ مسکینوں سے پیش آتا ہے کام میں دیانت دار ہے۔ محنت کا مادی ہے۔ قربانی اور شیار سے کام لیتا ہے۔ تو کوئی آدمی خواہ اس کی مخالفت کرے

یہ لائق بات ہے

کہ جب ترقی کا وقت آئے گا تو افسر اس کی سفارش کریں گے اور کہیں گے کہ یہ بڑا محنتی اور بڑا جوشیار ہے اور جب افسر اس کی سفارش کریں گے تو خالصین کا پرابلیم خود بخود باطل ہو جائے گا اور لوگ سمجھیں گے کہ احمدیوں کو بلا وجہ بدنام کیا جاتا ہے ورنہ وہ بڑے محنتی اور دیانت دار ہیں۔ پس اپنے کیریئر سے اپنی نوبت ثابت کرو اور لوگوں کو احمدیت کی طرف مائل کرو۔ مجھے

ایک احمدی کا واقعہ

معلوم ہے جو حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ سنا کر تھے۔ آپ فرماتے تھے کہ کوئی احمدی ایسا ہی تھا جس پر جھوٹے الزام لگا کر اسے سزا دینے کی کوشش کی جاتی تھی۔ ایک دفعہ پولیس اور فوج کے کچھ آدمیوں میں جھگڑا ہو گیا اور انہوں نے ایک دوسرے کو مارا پٹایا۔ وہ انہیں سنا تھا مگر لوگ کہتے نہیں تھے۔ جس میں جب حقیقت ہوتی تو فوجی سپاہیوں نے مار پیٹ سے انکار کیا۔ پولیس والوں نے کہا کہ ایک اور شخص بھی ان میں تھا جو ان کو لڑائی سے باز رکھتا تھا۔ وہ اس وقت پیش نہیں ہے۔ آخر معلوم ہوا کہ لڑائی کے بعد اس پر کوئی الزام لگا کر فوجی محلات میں اسے دے دیا گیا۔ جب اسے وہاں سے نکالا گیا تو اس نے سچی بات بتادی۔ جب سپرنٹنڈنٹ پولیس کو یہ واقعہ معلوم ہوا تو اس نے فوجی افسر کو لکھا کہ آپ کو اس کی ضرورت نہیں اسے ڈسچارج کر کے میرے پاس بھجوا دیں۔ چنانچہ وہ فوج سے ڈسچارج کر دیا گیا۔ اور پولیس میں اسے ملازمت مل گئی۔ تو

اعلیٰ کیریئر

بہر حال دوسروں پر ماتر کرتا ہے۔ پس ہمیں ایسے کیریئر کو پسند رکھنے اور اپنے اطلاق کو اعلیٰ بنانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اور ایسا نوڈ ان کے ساتھ پیش کرنا چاہیے کہ خود بخود ان کے دل ہماری طرف مائل ہوتے چلے جائیں۔ ابھی کل ہی ایک دوست نے سنا یا کہ ایک پاکستانی رئیس مصر سے آیا ہے۔ اس نے سنا یا کہ ہمیں مصر میں کچھ مہری ملے اور محبت سے سلام کیا۔ پھر کہا کہ ایک چیز ہے جس کی وجہ سے ہم آپ کی عزت کرتے ہیں۔ جو وہ ہیں اور وہ یہ ہے کہ آپ نے

ساری دنیا میں مبلغ

بھیجے ہوئے ہیں۔ گویا ہمارے مبلغ بھیجئے گا ان کی خدمتوں پر اتنا اثر ہے کہ وہ کہتے ہیں کہ ہم اس کا نامہ کی وجہ سے پاکستان کی عزت کرنے پر مجبور ہیں۔ ان کو یہ پتہ نہیں کہ پاکستان میں ہمارے متعلق یہ کہا جاتا ہے کہ ہم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہینک کرتے ہیں کیونکہ ہم عیسائیوں وغیرہ کو تبلیغ کرتے ہیں۔ گویا یہاں ہمارے مشنوں کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہینک کا موجب قرار دیا جاتا ہے۔ اور باہر پاکستان کی اس نے عزت کی جاتی ہے کہ یہاں سے تمام دنیا میں مبلغ بھیجے جاتے ہیں۔ تو ایسے نیک نمونے کے ساتھ لوگوں کو تبلیغ کرو اور ان کے دلوں میں احمدیت کی محبت بٹھاؤ۔ ملازم لوگ بے شک اپنے نمونے سے ایک لفظ بھی احمدیت کی تائید نہیں نکالیں لیکن دیانت داری تو ان کے اپنے اختیار میں ہے۔ کام کو محنت سے کرنا اور مہنگی سے سراپام دینا تو ان کے اپنے اختیار میں ہے۔ اگر وہ

دیانت داری اختیار کریں

محنت اور ہوشیاری کے ساتھ کام کریں تو ان کی احمدیت کبھی چھپ نہیں سکتی۔ فرض کرو ایک شخص یہ نہیں کہتا کہ میں احمدی ہوں۔ لیکن جمعہ کا دن آتا ہے تو وہ نماز کے لئے چل پڑتا ہے۔ لوگ اس کو پوچھتے ہیں کہ آپ کہاں جمعہ پڑھیں گے اور وہ یہ کہتا ہے احمدیوں میں اس پر خود بخود لوگ اسے نہیں لگے کہ چھاپ آپ احمدی ہیں۔ اسی طرح خواہ وہ زبان سے نہ کہے کہ میں احمدی ہوں۔ لیکن جب وہ جلسہ سالانہ پر جاتے گا۔ تو لوگوں کو خود بخود پتہ لگ جائے گا کہ یہ احمدی ہے۔ اس طرح اس کا احمدی ہونا بھی چھپ نہیں سکتا۔ پس

ملازم پلٹیں اور سب کو چاہیے

کہ وہ اپنا نمونہ ایسا اعلیٰ بنائیں کہ لوگ دیکھتے ہی محسوس کرنے لگیں کہ ان لوگوں میں اور دوسرے لوگوں میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ مثلاً اگر وہ پاکستان کے لئے دوسروں سے زیادہ محنت رکھتا ہے۔ مسلمانوں کی دوسروں سے زیادہ خیر خواہی کرتا ہے۔ مان کی تکالیف میں دوسروں سے زیادہ ہمدردی کرتا ہے تو ہر شخص دوسرے سے خود بخود پوچھے گا کہ یہ کونسا پاکستانی ہے جو پاکستان کی مخالفت کے لئے دوسروں سے زیادہ قربانی کرنے کے لئے تیار ہے۔ اور جب لوگ اسے بتائیں گے کہ یہ احمدی ہے تو بغیر اس کے کہ وہ ایک لفظ بھی اپنی زبان سے نکالے

خود بخود تبلیغ ہوتی چلی جائیگی

اور لگ یہ سوچنے پر مجبور ہوں گے کہ جب احمدی اس قسم کے نیک اور خیر خواہ اور ملک و ملت کے ہمدرد اور جان نثار ہوتے ہیں تو ہم کیوں نہ احمدی بن جائیں اسی طرح اگر کوئی شخص بیمار ہو گیا ہے اور یہ اس کے

گھر جاتا اور اس کی خدمت کرتا اور اسکی تیمارداری میں مصروف رہتا ہے تو دوسرے کے دل میں خود بخود اس کی محبت پیدا ہوتی چلی جاتے گی۔ اور جب کسی کو جو ہمیں اس کے اپنے بھائی احمدیوں پر اعتراض کریں گے تو وہ کہے گا کہ تم غلط کہتے ہو۔ میں بیمار ہوا تھا تو تم نے تو مجھے پوچھا بھی نہیں مگر ظالم احمدی میری رات دن خدمت کرتا رہا پس میں کس طرح سمجھوں کہ احمدی بڑے ہوتے ہیں۔ پس

تبلیغ کا راستہ

تمہارے لئے بند نہیں تم خواہ زبان سے تبلیغ نہ کرو۔ مگر کیا فرمائش یا اور کوئی شخص تم کو یہ بھی حکم دے گا کہ تم دوسروں سے زیادہ دیانتدار نہ بنو۔ دوسروں سے زیادہ صبر لالچی نہ دکھاؤ۔ دوسروں سے زیادہ جی نوع انسان کے خدمت گزار نہ بنو۔ دوسروں سے زیادہ راست باز نہ بنو۔ اور یہ بھی ایک تبلیغ ہے جس کی قانونی اجازت ہی نہیں دینا بلکہ وہ ہر پاکستانی سے اس کا مطالبہ کرتا ہے۔ اور جو لوگ ملازم ہیں ان کے لئے اس میں کی مشکل ہے کہ وہ اپنے اپنے رشتہ داروں اور گہرے دوستوں کو سمجھائیں اور جو اعتراض علماء نے ہم پر کئے ہیں۔ ان کا جواب دیں۔ کیا رشتہ داروں کی غلط ہنسیاں ڈور کرنے سے کوئی روک سکتا ہے۔ اگر غلط ہنسیاں دور کرنے سے کوئی روکتا ہے تو اسے پہلے غلط فہمی پیدا کرنے والے کو روکنا چاہئے۔ اب تو وہ زمانہ آ گیا ہے کہ خود خیر احمدیوں نے

ہمارے خلاف اس قدر مواد جمع کر دیا ہے کہ ہم کو رات دن ان کے اعتراضات کو دور کرنے میں توجہی

ایک بڑا کام ہے

اگر تم ان کے اعتراضات ان کے جوابات دو اور انہیں بتاؤ کہ احمدیت کیا کہتی ہے تو یقیناً ایک دن ان کی آنکھیں کھل جائیں گی۔ اور جب انہیں نظر آئے گا کہ تم سچے ہو اور تمہارے دشمن تم پر جھوٹے الزام لگاتے ہیں تو ہر زمانہ تمہارے دوستوں کی تعداد بڑھتی جائے گی۔ لوگ سمجھیں گے کہ تم مسلمانوں کے خیر خواہ ہو اور ہمیشہ ان کی ترقی کی کوشش کرتے ہو تو وہ آپ ہی آپ فیصلہ کر لیں گے کہ تمہارے مخالف غلطی پر ہیں پس اپنے رشتہ داروں کو بلا اور مخالفت کے

مگر ہر حصہ کی اصلاح

کرنے کی کوشش کرو اور ہر احمدی کے کیریئر کا جائزہ لے کر اس کے مرض کو دور کرنے کی طرف توجہ کرو۔ اگر ایک شخص کو مرض ہے نماز نہ پڑھنے کا اور تم اس کو چندے کا مدد کرتے ہو۔ یا ایک شخص کو چندہ نہ دینے کا مرض ہے اور تم اس کو نماز کا مدد کرتے ہو تو یہ ایسا ہی ہو گا جیسے تمہاری دالے کو سردرد کی دوا دے دی جائے۔ اور سردرد والے کو تمہاری دوا دیدی جائے۔ یا یہ سفیر دالے کو فوس کی دوا دیدی جائے۔ جس طرح یہ بیوقوفی ہے اسی طرح وہ بھی بیوقوفی ہے۔ پس علاج ہمیشہ مرض کے مطابق کرو اور مخالفت کے کو دور حصہ کو مضبوط بناؤ۔ افسوس کی گزریوں کو دور کرنے کی کوشش کرو۔

جمعہ اور عیدین سے بھی بڑھ کر مبارک دن

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”وہ دن کو نسا دن ہے جو جمعہ اور عیدین سے بھی بہتر اور مبارک دن ہے۔ میں تمہیں بتاتا ہوں کہ وہ دن انسان کی توبہ کا دن ہے۔ جو ان سب سے بہتر ہے۔ اور ہر عید سے بڑھ کر ہے۔ کیوں۔ اس لئے کہ اس دن وہ بد اعمالانہ جو انسان کو جہنم کے قریب کرتا جاتا ہے۔ اور اندر ہی اندر غضب الہی کے نیچے اسے لارہا، تھا۔ دھویا جاتا ہے۔ اور اس کے گناہ معاف کر دیئے جاتے ہیں۔ حقیقت میں اس سے بڑھ کر انسان کے لئے اور کون سا خوشی اور عید کا دن ہوگا۔ جو اسے ابدی جہنم اور ابدی غضب الہی سے نجات دے دے“

(تقریباً ۲ اگست ۱۹۰۲ء)

دہشکروہ شعبہ تربیت مجلس ام احمدیہ رتبہ بسلسلہ عشرہ تربیت،

انسانی اعمال میں سب سے مقدم چیز قومی اخلاق ہوتے ہیں

جب تک قوم میں اخلاق پیدا نہیں ہوں اُس وقت تک نہ دین درست ہوتا ہے اور نہ دنیا

سیدنا حضرت عقیقہ علیہ السلام فی امدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز قومی اخلاق کی اہمیت واضح کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ترقی کی اصلاح دوسری بھی تھی کہ لوگ جو بات سنتے تھے اس کو کچھ لینے تھے اور پھر اس کو اپنی انتہا تک پہنچاتے تھے کہ ہر دیکھنے والا شخص نہ سمجھتا تھا کہ یہ بات ان کے اندر راسخ ہو گئی ہے۔ بہر حال یہ یاد رکھو کہ سب سے مقدم چیز ان فی عمل ہیں قومی اخلاق کہتے ہیں جب تک قوم میں اخلاق پیدا نہ ہو جائیں اس وقت تک نہ دین درست ہوتا ہے نہ دنیا درست ہوتی ہے میں کہتا ہوں جیسے میں نے ابھی ایک آدمی کو دیکھا ہے کہ تم یہ تو سوچو کہ مسترد آن کریم نے اخلاقِ فاضلہ کے سیکھنے کی نصیحت کی ہے۔ تم یہ جانے دو کہ میں تمہیں اخلاقِ فاضلہ کی جو تعبیر بتاتا ہوں تم کچھ وہ غلط ہے۔ تم یہ جانے دو کہ وہ اخلاقِ فاضلہ جن کو میں اخلاقِ فاضلہ

قرار دیتا ہوں ان کے متعلق تم کہہ دو کہ یہ غلط ہیں۔ یہ نہیں ہیں اخلاقِ فاضلہ پر آخر یہ تو مسترد آن کریم سے پتہ لگتا ہے کہ لغو ہے ایک چیز کا نام رکھا گیا ہے اور بعض کاموں کے متعلق بتایا گیا ہے کہ وہ اچھے ہیں مثلاً بتایا گیا ہے کہ مومن سچ بولتے ہیں۔ بتایا گیا ہے کہ مومن متکبر نہیں ہوتے۔ بتایا گیا ہے کہ مومن مرتد نہیں ہوتے۔ یہ بتایا گیا ہے کہ منقحی انصاف کرنے والے سمجھتے ہیں یہ بتایا گیا ہے کہ وہ کچھ شہادت دینے والے ہوتے ہیں یہ بتایا گیا ہے کہ وہ پوری نہیں کرتے ڈاک نہیں مارتے۔ زنا نہیں کرتے اسی طرح اور کئی باتیں نہیں کرتے۔ اسلم مجھ سے کت بھی اختلاف کر لو۔ ساری دنیا سے اختلاف کر لو۔ کہو کچھ کے معنی جو تم کہتے ہو غلط ہیں۔ یہ نہیں سچ کے معنی۔

تم یہ کہہ سکتے ہو کہ اخلاقِ فاضلہ کا کوئی لفظ ہی مسترد آن کریم میں نہیں ہے تم نے اپنے پاس سے بنایا ہے پر کچھ نہ کچھ تو قرآن نے کہا ہے یا نہیں کہا۔ یہ تو تم مانو گے۔ صدق کے معنی یا صدا کے معنی جو ہیں کہتا ہوں یا کوئی اور کہتے تم کہہ دو یہ غلط ہیں ہم تو اس کو نہیں مانتے یہ آخر صدق کا لفظ قرآن کریم میں آیا ہے کوئی تو اس کے معنی کرنے پڑی ہے۔ تو یہی کت ہوں جو بھی معنی تم کرتے ہو تم یہ بتا دو کہ تم نے جو معنی کئے ہیں اس پر عمل کرنا شروع کر دیا ہے تو اس میری تسلی ہو جائے گی۔ یہ نہیں کت کہ تم وہ معنی کہو جس کت ہوں۔ میں یہ نہیں کہتا کہ تم وہ معنی کہو جو عزالی کرتے ہیں میں یہ نہیں کہتا کہ تم وہ معنی کہو جو شاہ ولی اللہ کرتے ہیں

میں یہ نہیں کہتا کہ تم وہ معنی کہو جو غمخیز کہتے ہیں۔ ان سب کو چھوڑ دو۔ تم وہ معنی کہو جو تم کرتے ہو۔ اور پھر تم بتا دو کہ اس میں سے اپنی پرستی ہے (Pleasant) اخلاق پر ہم قائم ہو سکتے ہیں جب تم یہ بتا دو گے تو میرے لئے انسانی جواب کافی ہو گا۔ میں پھر مزید بحث نہیں کروں گا۔ لیکن اگر تم نہ میرے معنی سنو نہ اپنے معنی سنو نہ عزالی کے معنی سنو نہ شاہ ولی اللہ کے معنی سنو۔ نہ غمخیز کے معنی سنو ان میں سے کسی کے بھی نہ سنو اور اس کے بعد یہ بھی کہو کہ ہم مسترد آن پر عمل کرنا چاہتے ہیں یا کرتے ہیں یا کوشش کرتے ہیں تو یہ فضول اور بے معنی بات ہے حقیقت یہ ہے کہ اخلاقِ فاضلہ کے بغیر نہ دین درست ہو سکتا ہے نہ دنیا دست ہو سکتی ہے یا

(الفضل ۱۳ نومبر ۱۹۶۵ء)

ظہیر محمدی اختر زماں ہے
سنبھل جاؤ کہ وقت امتحان ہے
محمد میرے تن میں مثل جان ہے
یہ ہے مشور جان ہے تو جان ہے

وصولی کا آخری مہینہ

دستور کا جزا وہ مرزا طاہر احمد صاحب ناظم دفتر صوبہ (دہ) دفتر جدیدہ کا مال سال ۱۳۰۲ دسمبر ۱۹۶۵ء کو تم ہوا ہے لیکن اب تک اکثر صحافتی کے بقا باجائے کی بھاری کتیں موجود ہیں۔ تحریری طور پر تمام جماعتوں کو یاد دہانی کرائی جا چکی ہے لیکن کئی جماعتوں کی طرف سے جواب وصول نہیں ہوا۔ جملہ اراکرام و صدر صاحبان سے تاکید و درخواست ہے کہ جلد سے جلد اپنی اپنی جماعت کے چندہ دفتر جدیدہ کی سونپید وصول کر کے کی طرف توجہ دیں۔ مثنیٰ رقم وصول ہو چکی ہے ضروری طور پر ارسال فرمادی اور اس سلسلہ میں اپنی سامعی سے دفتر ہذا کو مطلع فرمادیں۔ جزا اللہ احسن الجزاء

ٹکٹ بیچ بر موقعہ جلسہ لانہ

جلسہ سالانہ کے موقع پر جو دوست بیچ کا ٹکٹ حاصل کرنا چاہتے ہوں وہ اپنی درخواست مع جلسہ کو الف دفتر استمقات اور تصدیق و سفارش امیر پارٹیزڈیشن (جماعت و جوبھی صورت ہو) دسمبر تک نظارت ہذا میں بجاویں۔ بعد میں آنے والی درخواستوں پر غور نہیں ہوگا۔ اس سلسلہ میں کوئی خط و کتابت نہیں ہوتی اور نہ ہی درخواست بجاوانے والوں کو کوئی اطلاع دی جاتی ہے۔ جلسہ کے موقع پر اگر دوست دفتر سے پتہ کر سکتے ہیں۔

(ناظر اصلاح و ارشاد)

رجسٹرڈ نمبر اولیہ ۵۲۵۴

صدارتی انتخاب ۲ جنوری کو ہوگا

دو دنوں وصولی میں پولنگ ایک ہی دن ہوگا۔ راولپنڈی یکم دسمبر ایکشن کمیٹی نے اعلان کیا ہے کہ صدارتی انتخاب کے لئے پولنگ دو دنوں میں ہوگی۔ دو دنوں میں ۱۹۶۵ء کو ہوگا۔ ووٹ مچے گا۔ ووٹ مچے سے تیرے پیر ساڑھے تین بجے تک ڈالے جائیں گے۔

معلوم ہوا ہے کہ صدارتی انتخاب کی تاریخ کا فیصلہ کل ایکشن کمیٹی کے اجلاس میں کیا گیا جس کی صدارت چیف ایکشن کمیٹی مشرخی معین الدین نے کی۔ چونکہ اب صرف چار امیدوار باقی رہ گئے ہیں اس لئے ان کی سکریننگ نہیں کی جائے گی۔ انتخاباتی براہ راست معاً بل صدر ایوب اور محمد ظفر خان کے درمیان ہوگا۔ سرگم اور سید علی کوئی اہمیت نہیں رکھتے۔ تو جسے کہ پونگ کی تاریخ کے اعلان کے بعد فریقین اپنی انتخابی مہم کو اور زیادہ تیز کریں گے۔ معلوم ہوا ہے کہ ایکشن کمیٹی صدارتی انتخاب کے نتیجہ کا نتیجہ کا اعلان بعد میں کرے گا۔

گورنمنٹ کالج کو دو گھنٹہ پہلے کا عطیہ لاہور یکم دسمبر۔ گورنمنٹ کالج کے جشن صد سالہ کے موقع پر صدر حکومت نلیڈ مارشل محمد ایوب خان نے حکومت پاکستان کی طرف سے دو لاکھ روپے کا عطیہ کا اعلان کیا ہے۔

یونیورسٹی آرڈینیٹس اور محفظ امن عام کے آرڈینیٹس میں ترمیم کراچی یکم دسمبر۔ حکومت مضر پاکستان نے یونیورسٹی آرڈینیٹس ایس ایم سے متعلق آرڈینیٹس میں ترمیم کردی ہے جنہیں منظور